L a mesur e des avantages compar atifs réevéelés

Introduction

L'observationdirecte des avantagescomparatifsest impossible, puisque ceux-ci sont mis en
évidencedansune situation purementthéorique (absencal'échangeinternational).ll faut donc en
effectuer une mesureindirecte au moyen des flux de commerceinternational (exportations et
importations)et de certainesgrandeursamacroéconomique@PIB). De cette maniere,on obtient un
indicateursynthétiqguades"avantagesomparatifgévélés".

On présentaleuxcatégoriesd’indicateurs.La premiérecatégoriereposesur descalculsde ratio.
Lasecondeatégoriaeposesur descalculsde soldescommerciauxet sontdénommeésndicateursde
contribution au solde. Pourquoi utiliser plusieursindicateurs?La raison principale tient a leur
complémentaritéles indicateursa basede ratiosmesurentiniguementes spécialisationsrééespar
leséchangemter-branchesCe type d’échange®stfréquententrepaysde niveaude développement
différents: parexemple, les échagesde biensd’équipementt de matériel de transportdes pays
richescontreles matierespremiéreset les produits semi-finis des pays pauvres.Les indicateursde
contributionau soldemesurenplutét I'influence des échangesntra-branchesdansla spécalisation
internationale .Ce typesd’échangeest fréquententre pays riches, qui exportentet importent des
produitssimilairesmaisdifférentiés: par exempleles échangesle véhicules(voitures particuliéres,
camions)Une partsignificativedu commercanondialestle fait d'échangestra-branches.

Les indicateurs « ratio »

Ce sont principalementl’indicateur des avantagescomparatifsrévélésconcu en 1965 par B.
Balassatunevariantemodifiéede cetindicateur Je tauxde couverturecomparatif'.

L’indicateur de Balassa 1965

La méthode

C’est historiquemente premierindicateur.ll permetdedégagerles principalescaractéristiquesle
la spécialisationnter-branchell consistepourunebranchalonnéeadiviserle % desexportationsde
cettebrante relativementaux exportationgotalesdu paysparle % de sesexportationsrelativement
auxexportationgotalesd'unezonederéférencele mondepar exemple.Pour une brancheguelconque
i d'unpaysdonngj, l'indicateurde Balassas'écrit:

! B. Balassa(1965), Tradeliberalizationandrevealedcomparativeadvantage, The ManchesterSchoolof Economic
andSocial Sudies n° 33, may.
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Les propriétés

Sil'indicateurestsupérieur 1, le paysestconsidér&ommespécialisédansla branchgavantage
comparatifdansla branche)puisqu'ilestrelativementplus exportateurque la zonede référenceBien
entendu,la spécialisabn du pays est d'autantplus forte que l'indicateur prend une valeur élevée
supérieura 1. Au contraire si l'indicateurestinférieura 1,le paysn'estpasspécialisédansla branche
(désavantageomparatif). Le désavantagest d'autantplus grand que l'indicateur s'approchede 0.
Ainsi parexempleJa branchenécaniqueeprésent& % desexportationdrancaiseg7 milliards sur un
total de 100) alors qu'elle ne constitue que 6% des exportationstotales des pays de la zone de
référencéDCDE (60 milliards sur un total de 1000),l'indicateurde Balassade la branchemécanique
francaiseestde 1,16.L'économiefrangaisea doncun avantagecomparatif sur le restede 'OCDE
danscetteactivité puisqu’elleexportel 6% de plusquela moyennéODCDE.

Une illustration

Le tableausuivantprésentéesavantagesomparatifsévélésdesprincipaleséconomiesmondiales.
Lazonederéférenceestle monde Lesvaleursdonnéegpour 1968et1997sontunemoyennesur trois
ansdel'indicateur pour les périodesl967,1968 et 1969 et 1996,1997 et 1998. Les calculs sont
effectuéssur la basedes donnéedde la baseChelemdu CEPII. Les pays sont classéspar ordre
décroissandeleur position1997dansle commercemondial.

REI td12.docPage2 sur13



%

Pays

commerce

68
15,52
11,4C

6,12
591
6,60
4,54
0,85
5,65
3,43
3,70
0,22
0,40
0,73
0,61
5,80
2,30
1,89
0,59
2,79
0,18
0,94
0,36
0,27
1,01
1,28
0,80
0,31
1,59
0,75
0,68
0,42
0,25
0,33
0,73
0,86
0,76
0,15
0,43
0,19
0,52
0,24
0,21
0,28
0,23
0,10
0,05
0,37
0,11
0,29
0,17
0,12
0,04

97
12,6C Etats-Unis
10,7¢ Allemagne
8,60 Japon
6,16 France
5,45 R-U
5,14 ltalie
4,01 Chine
3,86 Canada
3,63 Pays-Bas
3,22 UEBL
2,66 Corée
2,47 Taiwan
2,27 Espagne
2,07 Mexique

1,90 Europe cent

1,67 Suede
1,66 Suisse
1,55 Malaisie
1,49 Ex-URSS
1,38 Singapour
1,22 Autriche
1,17 Irlande
1,11 Thailande
1,08 Brésil
0,96 Danemark
0,90 Finlande
0,87 Indonésie
0,74 Australie
0,66 Inde

0,55 Hong Kong
0,55 Philippines
0,54 Turquie
0,50 Portugal
0,49 Argentine
0,44 Norvege
0,43 U, Sud-afr,
0,36 Golfe
0,34 Chili

0,33 Israél

0,28 Nlle-Zélande

0,22 Grece
0,17 Maroc
0,17 Pakistan
0,16 Colombie
0,12 Venezuela
0,12 Tunisie
0,11 Pérou
0,09 Equateur
0,06 Egypte
0,02 Nigeria
0,01 Algérie
0,01 Gabon

Agroalim.

68
0,80
0,17
0,18
0,79
0,33
0,45
2,15
0,81
1,32
0,45
0,78
0,23
1,66
2,19
1,39
0,43
0,26
2,75
1,59
2,43
0,53
2,48
3,26
3,09
1,86
0,69
3,46
2,70
1,54
0,13
2,80
3,49
1,24
3,53
0,68
1,87
1,49
0,27
1,59
3,66
2,47
2,13
1,77
3,51
0,95
1,80
1,86
3,91
2,81
3,55
2,83
2,26

97
0,98
0,48
0,05
1,26
0,65
0,62
0,70
1,21
1,86
1,08
0,22
0,33
1,47
0,67
1,00
0,56
0,28
1,11
1,68
0,18
0,61
1,14
2,02
2,70
2,42
0,67
1,82
3,27
1,99
0,22
0,84
1,74
0,71
5,08
1,80
1,74
0,96
3,15
0,79
5,23
3,02
2,14
1,39
4,67
1,10
0,82
3,15
7,42
1,97
5,63
1,13
5,83

Textile

68
0,34
0,83
1,83
1,25
1,02
2,59
2,55
0,14
1,28
1,63
4,93
3,01
1,51
0,56
1,10
0,45
1,25
0,14
0,28
0,67
1,87
1,49
0,19
0,26
0,74
0,62
0,04
0,11
3,97
6,68
0,53
0,26
3,86
0,23
0,33
0,05
3,62
0,00
1,99
0,09
0,96
0,52
6,41
0,43
0,03
0,61
0,02
0,04
2,74
0,14
0,54
0,00

97
0,37
0,5€
0,24
0,64
0,5¢
1,9¢
3,5
0,2
0,6¢€
0,9
1,82
1,6¢
0,81
0,97
1,67
0,2
0,42
0,6¢
0,5¢
0,1¢
0,84
0,2¢
1,5¢
0,8
0,71
0,22
2,72
0,3
4,2¢
4.9;
1,37
4,4¢
3,3¢
0,6¢€
0,1¢
0,42
1,32
0,17
0,81
0,44
2,5¢
4,14
8,5¢
1,3¢
0,2
6,4¢
1,0¢
0,21
4,6
1,8/
0,4¢
0,01

Bois, pap  Chimie  Sidérurgie

68
0,90
0,77
0,97
0,73
0,77
0,88
0,92
2,45
0,90
1,03
3,44
2,15
1,21
0,87
0,87
3,24
0,54
0,38
0,55
1,07
1,79
0,52
0,08
0,19
0,89
7,81
0,28
017
0,24
3,38
0,64
0,02
1,86
0,16
2,22
0,43
0,04
0,49
0,64
0,43
017
0,24
021
0,16
0,10
0,52
0,03
0,08
0,22
0,14
0,31
1,30

97
0,95
0,86
0,49
0,80
0,90
1,12
1,93
1,96
0,93
0,97
0,53
1,03
0,84
0,77
1,34
2,29
0,89
0,86
0,63
0,43
1,87
1,29
0,68
0,93
1,45
3,95
2,62
0,44
0,28
0,93
0,55
0,28
1,60
0,39
1,25
0,92
0,25
1,14
0,23
0,95
0,62
0,20
0,50
0,63
0,41
0,25
0,09
0,36
0,38
0,17
0,15
0,47

6¢
1,02
1,42
0,91
1,3t
1,2¢
1,12
0,8t
0,5¢
1,6C
1,1¢
0,31
0,8¢
0,87
1,0¢
1,1€
0,5¢
1,9t
0,1¢
0,81
0,5¢
1,1€
0,7¢
0,24
0,2(
0,8t
0,3t
0,1¢
0,3¢
0,3t
0,2t
0,0¢
0,3t
1,04
0,2¢
0,91
0,9C
0,3t
0,2¢
1,64
0,28
0,81
2,4¢
0,14
0,3:
0,1¢
2,51
0,07
0,0¢
0,3t
0,0z
0,42
0,0C

97
1,00
1,24
0,73
1,28
1,24
1,01
0,65
0,74
1,38
1,69
0,81
0,73
1,03
0,50
1,06
0,74
2,17
0,43
1,10
0,59
0,91
2,06
0,55
0,71
1,04
0,61
0,60
0,55
0,99
0,37
0,17
0,71
0,71
0,59
0,70
0,96
2,58
0,42
1,75
0,70
0,92
1,56
0,08
1,15
1,98
1,12
0,37
0,21
0,87
0,36
3,06
0,12

68
0,45
1,20
2,10
1,38
0,66
0,50
0,21
0,77
0,66
2,67
0,27
0,22
0,41
0,28
1,65
1,44
0,11
0,39
1,48
0,09
1,78
0,04
0,03
1,73
0,16
0,38
0,01
1,25
2,40
0,14
0,33
0,13
0,24
0,21
1,22
1,53
0,17
1,42
0,11
0,01
0,86
0,25
0,00
0,02
9,95
1,02
1,48
0,00
0,06
0,06
1,56
0,00

97
0,33
0,96
1,15
1,01
0,75
0,90
0,59
0,74
0,68
1,79
1,48
0,68
0,98
0,69
2,03
1,74
0,40
0,22
6,03
0,22
1,54
0,07
0,26
4,34
0,45
1,43
0,31
3,09
1,69
0,10
0,26
2,30
0,30
1,05
1,86
4,46
0,95

Non ferreux

68
0,51
0,43
0,22
0,45
0,81
0,18
0,34
2,43
0,58
1,51
0,72
0,12
0,41
1,08
0,63
0,49
0,42
3,20
2,38
0,54
0,56
0,52
1,93
0,30
0,13
0,50
1,49
1,64
0,34
0,13
2,73
0,70
0,23
0,06
3,11
4,06
2,98

0,55 11,77

0,08
0,47
1,02
0,13
0,01
0,71
5,82
0,31
0,75
0,06
1,29
0,02
3,80
0,02

0,74
0,08
1,72
1,20
0,03
0,14
0,32
1,02
6,44
0,04
0,03
1,24
0,33
5,32

97
0,62
0,74
0,38
0,63
0,70
0,42
0,44
2,20
0,72
1,08
0,44
0,46
0,70
0,64
1,29
0,71
1,04
0,36
6,51
0,13
0,85
0,27
0,17
1,38
0,28
0,95
2,29
5,94
0,51
0,47
0,82
0,68
0,42
0,56
5,41
8,08
4,21

14,66
0,39
1,68
2,35
0,89
0,09
0,26
5,88
0,21

14,86
0,08
2,30
1,79
2,92
8,50

Mécanique

68
1,62
1,53
1,11
0,96
1,61
1,28
0,20
0,64
0,68
0,61
0,18
0,68
0,81
0,18
0,72
1,46
1,52
0,06
0,79
0,39
0,95
0,21
0,01
0,08
1,16
0,74
0,00
0,18
0,17
0,24
0,02
0,01
0,30
0,08
1,18
0,06
0,37
0,02
0,68
0,03
0,07
0,03
0,05
0,12
0,06
0,05
0,01
0,00
0,04
0,02
0,12
0,01

97
1,47
1,35
1,30
1,15
1,25
1,58
0,39
0,81
0,55
0,60
0,86
0,85
0,78
0,57
0,90
1,11
1,51
0,26
0,47
0,41
1,48
0,26
0,43
0,70
1,12
0,99
0,18
0,55
0,43
0,26
0,11
0,39
0,49
0,27
1,19
0,52
0,70
0,12
1,07
0,30
0,41
0,08
0,08
0,22
0,36
0,15
0,08
0,08
0,39
0,22
0,61
0,05

Véhicule:

6¢
1,34
1,8¢
1,0¢
1,2¢
1,64
1,22
0,11
2,40
0,27
1,2¢
0,04
0,3¢
0,42
0,11
0,41
1,07
0,04
0,04
0,2¢
0,5C
0,3¢
0,01
0,0C
0,01
0,14
0,0¢
0,0C
0,2t
0,1¢
0,0C
0,0C
0,0C
0,0¢
0,0t
0,1¢
0,01
0,04
0,04
0,1¢
0,01
0,01
0,0z
0,0C
0,0C
0,01
0,01
0,0C
0,0C
0,0t
0,0C
0,24
0,02

97
0,86
1,72
1,80
1,13
0,94
0,81
0,10
2,34
0,51
1,61
1,00
0,26
2,30
1,87
0,80
1,19
0,14
0,07
0,24
0,08
1,00
0,05
0,17
0,73
0,26
0,35
0,08
0,33
0,23
0,00
0,07
0,32
1,41
0,97
0,30
0,36
0,22
0,10
0,02
0,04
0,08
0,04
0,00
0,20
0,73
0,06
0,01
0,16
0,02
0,03
0,13
0,00

Electrique Electronique

68
1,06
1,75
1,33
1,20
1,42
1,80
0,33
0,29
1,53
0,70
0,40
2,10
0,83
0,64
0,84
1,06
1,57
0,13
0,46
1,09
1,57
0,68
0,02
0,10
1,13
0,49
0,00
0,18
0,29
1,35
0,00
0,06
0,59
0,07
0,61
0,07
0,09
0,02
0,19
0,10
0,09
0,00
0,09
0,04
0,03
0,01
0,01
0,00
0,09
0,01
0,12
0,02

97
0,92
1,22
1,3€
0,9t
0,9:
1,07
1,52
0,4:
0,65
0,5¢
0,9:
1,62
0,84
2,52
1,3C
1,01
1,22
0,92
0,32
1,1C
1,21
0,7¢
1,1¢
0,37
0,8¢
1,04
0,5¢
0,3¢
0,37
1,0¢
1,07
0,74
1,3¢
0,1f
0,71
0,2¢
0,2¢
0,07
0,8¢
0,4:
0,52
0,42
0,02
0,2¢
0,22
1,21
0,0¢
0,07
0,1¢
0,02
0,27
0,02

68
1,61
1,35
2,51
0,96
1,21
1,01
0,09
0,50
0,64
0,47
0,59
3,67
0,27
1,14
0,38
1,18
3,49
0,07
0,21
0,25
0,85
0,61
0,03
0,17
0,69
0,15
0,01
0,09
0,07
1,43
0,03
0,00
0,41
0,21
0,32
0,06
0,30
0,01
0,19
0,01
0,05
0,01
0,07
0,03
0,03
0,04
0,00
0,01
0,02
0,02
0,03
0,01

91
1,2}
0,63
1,64
0,69
1,24
0,39
0,99
0,44
1,29
0,39
1,63
1,81
0,32
1,24
0,34
1,04
0,91
3,22
0,11
3,99
0,43
1,99
1,79
0,13
0,59
1,04
0,69
0,26
0,13
1,69
3,40
0,15
0,3
0,04
0,49
0,11
0,3
0,01
1,79
0,13
0,13
0,39
0,07
0,03
0,02
0,11
0,04
0,01
0,07
0,04
0,09
0,02
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Le taux de couverture comparatif

L'utilisation desseulesexpotationsdansle calcul du ratio de Balassgposedeux probléemesln
premier probléme,mineur, résidedansles distorsionsde concurrenceengendréepar les mesures
protectionnistesLe secondproblémeestplus grave,caril toucheauxlimites d’interprétaton que ce
choixentrainelUnefacon de le résoudreestd’intégrerdansle calcul les importationspour aboutira
un nouvelindicateurd’ACR fondésurla comparaisomestauxdecouverture.

Le probléme des distorsions protectionnistes

En 1965,Balassaavait justifié dansle calcul le choix des seulesexportationspar le fait que les
importationsétaientencordresaffectéegparlesmesuregrotectionnistesAujourd’hui la situationest
guelquepeudifférente,carles mesuregprotectionnistesur les importaions (tarifs douaniersguotas)
ont fortementdiminué a la suitedesgrandscyclesde négociationdu GATT, alorsquel’on retrouve
davantage depuis une vingtaine d’années,des distorsionsde nature protectionnistedu cété des
exportationgaidesetsubvations,restrictions« volontaires >»desexportations).

Les lacunes dans l'interprétation

L’exclusiondesimportationsdansle calculde ’ACR peutengendreune mauvaisenterprétation
de la spécialisationinternationale Ainsi par exemple, peut-onaffirmer qu’un pays a un avantage
comparatifdansunebranches’il exportel,2fois plus quela moyennanondiale,alorsquele méme
calcul réaliséaveclesimportationsrévelequ’il importe 2 fois plus quela moyennemondiale? Pour
M. Porter,unetelle branchene sauraiétreréputéecompétitive.

Pourquoialorsle paysdispose-t-id’une capacitéexportatricesupérieur@ lamoyenne? |l se peut
guelabranchal'activitéou le groupede produitsen guestionenglobea la fois desproduitsa I'égard
desqueld$e paysdétientun avantagecomparéet desproduitsou il souffred'un désavantageomparé.
Il sepeutaussiquepourlabrancheenquestion]e payssoit simplementun lieu de transit,une plague

tournantepourlesexportationsiespaysétrangers

La mesure des ACR par le taux de couverture comparatif

Unefacondesurmontetes problemegoséspar I'indicateur de Balassal 965 estde rapportere
résultatqu’il donnedu c6té des exportationspar le résultatqu’il donnedu c6té desimportations.
Supposongjue la branchemécaniquereprésenteour la France7% des exportationset 4% des
importationgrespectivement milliards pourdesexportationgotalesde 100 et 3,6 milliards pour des
importations totales de 90), et pour 'OCDE 6% des exportationset 3% des importations
(respectivementt0 milliards pour des exportationstotales de 1000 et 33 milliards pour des
importationstotalesde 1100). Sur la basedes exportations,on obtient un indicateurde 1,166: la
Franceexportel6,6%deplusquela moyennede 'OC DE. Sur la basedesimportations,indicateur
estde 1,333: |la Franceimporte 33% de plus que 'OCDE. Le rapport(1,166/1,333)nous donne
0,874.La Francea en réalité un désavantageomparédansla mécaniquepar rapportau reste de
I'OCDE. Dansle casgénéral|'expressiondelindicateurmodifié deBalassd 965est:

2 Cf. M Porter,1990, L’avantageconcurrentieldesnations The FreePress New York
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Cenouvelindicateurestle tauxde couverturecomparatifdela branche pourle paysj. En effet, on
veérifie aisemengu’il peutseréécrireenfonctiondestaux de couverturede la brancheet des pays
(c’est-a-dirdesrapportexportations/importations)

TCC =
22X
i
2.2M
i
Ouencore
Taux de couverture du pays j pour la branche i
TCC = Taux de couverture du pays |
Taux de couverture de la zone de référence pour la brar
Taux de couverture de la zone de référence
- Taux de couverture relatif du pays j pour i
TCC = pays | p

Taux de couverture relatif de la zone de référence |

On estimeradonc que le paysj a un avantagecomparatifdansla branchei si I'in dicateurest
supérieurd 1 et un désavantageomparatifs’il prendune valeur compriseentreO et 1. Reprenons
notre exemple précédent.La Francea un taux de couverturede 7/3,6 = 1,944 dansla branche
mécaniqueet un taux de couvertureglobal de 100/90= 1,111.Ce qui nhous donneun taux de
couvertureelatif dela Francedanslamécaniquale1,944/1,111= 1,749.Pour TOCDE, lestauxsont
respectivementle 60/33= 1,818etde 1000/1100= 0,909.Le tauxde couverturerelatif de 'TOCDE
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danslamécaniqueestdoncde 1,8181/0,90%= 2. Finalementauxerreursde décimalesprés,le tauxde
couverturecomparatifdela branchenécaniqudrancaiseestbiende 1,749/2= 0,874.

Le tauxdecouverturecomparatifa étéutilisé parMathis, MazieretRivaud-Dansepour edimer les
spécialisationglesprincipaleséconomiegiéveloppéesDansla plupartdescas, il sembleoffrir une
assedonnecorrespondancaveclesestimationslesavantageselatifs decoltsparbranché

Les indicateurs de contribution au solde commercial

CesontprincipalementeluideB. Balassg1966),de Grubelet LIoyd (1975),0u encorecelui du
CEPII,Centred’étudesprospectivegtd’informationsinternationale$.

L’indicateur de Balassa 1966

Introduction : le probleme de la mesure de l'intra-branche

Les mesuregprécédentepermettenseulementde quantifier le role des échangesnter-branches
dansla spécialisationnternationale.Pourpouvoir mesuref’influence deséchangemtra-branchesi
faut s’intéresserau solde commercial.En 1966, Balassa présenteun nouvel indicateur permettant
d’estimer les influences respectives des échangesinter-branches et intra-branches dans la
spécialisationnternationale Appelons-leb pourle distinguerdu précédent.

X - M.
bi:;
X + M,

Commeon neprendplusencompteici le commercenondial,on peutnégliger’exposantj dansla
formulation. Ce rapportrevienta comparerie commercenet (X-M) au commercetotal (X+M) de la
branche du pays.Lorsquél'indicateurestnul, le commerceantra-branchalansla brancheastmaximal
puisqu'ily a autantd'importationsque d'exportationsSi, par exemple,la Francen'importe pas de
produitsmécaniqueslindicateurestégala sa valeur maximale, 1, pour cette branche(spécialisation
compléte).Si au contraireelle n'‘en exportepas,lindicateurestégala savaleur minimale, -1 (aucune
spécialisation)Danscesdeuxcasextrémes,il n'y aplusaucunéchangentra-branche.

Lamesurele I'intra-brancheestdoncle complémentde celle de I'inter-branche En effet, il suffit
deposerg=1-b pourobteniraspécialisatiorintra-brancheC’estI'indice de Grubelet Lloyd®. Si par
exempleun paysexporteun produitpour 70 et I'importe pour 30,b = 0,4etg = 0,6.Ce qui signifie
que40%du commercedu produitestassimibblea du commercenter-branchet60% a du commerce
intra-branche.

La méthode de la contribution au solde

L'indicateurb, estencoretrop simple: il ne permetpasde comparede commercedesdifférentes
brancheslu payssurunebasecommunell fautle pondéremparle % quereprésentde commercede
labranche dansle commercdotal du pays:

3 Cf. Mathis J.,MazierJ., et D. Rivaud-Danset] 988, La compétitivitéindustriellg Paris, Dunod.Cf. aussiNezeys
B., 1993, La compétitivitéinternationale Paris,Economicap. 14-26.

4 Cf. LafayG. et C. Herzog,1989, Commercenternational : la fin desavantagesacquis Paris Economicap. 195
et suivantestl'annexell, p. 390 et suivantesLafayG., 1990, La mesuralesavantagesomparatifgévélés Economie
prospectivénternationale n°41

5 Cf. GrubelH. G. andP. J. Lloyd, 1975, Intra-industryTrade,the Theoryand Measuremenbf International Tradein
DifferentiatedProducts London,McMillan.
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Les propriétés

Le nouvelindicateurB, siinterprétecommel’excédenbu le déficit commercialde la brancheen %
du commerceotal du pays.C’est un indicateurdit de contribution au solde. Selonque l'indicateur
pondéréestinférieur ou supérieura 0, le paysa un désavantageu un avantagecomparatifdansla
brancha. Gracealui, on peutconstruiraun indicateurglobalde spécialisationntra et inter-branchede
I’économietout entiere: il suffit pour cela d'additionnerles valeurs absoluesdes indicateursdes
branches:

S

Z(x+|v|)

B= z|B|—1OQ

L’indicateur globalestcomprisentre0 et 1. Si B=0, tousles soldessontéquilibrés; si B=1, les
branchessont toutesou importatrices,ou exportatrices. Icic, I'indice de Grubel et Lloyd devient
simplemenGL = 1-B.

Un exemple

Supposongjuelabalancecommercialeparbranchal'unpayssoitdonnéearle tableausuivant:

ACR par l'indicateur de Balassa 1966
Branches X milliards | M milliards Bij
Produits alimentaires 55 35 3,33
Matiéres premiéres 05 35 -5,00
Minerais et minéraux 05 25 -3,33
Combustibles 00 30 -5,00
Métaux non ferreux 05 10 -0,83
Fer, fonte et acier 15 25 -1,66
Produits chimiques 60 30 5,00
Prod semi-manufacturés 65 20 7,50
Matériel de transport 50 35 2,50
Textiles 05 20 -2,50
Vétements 10 20 -1,66
Autres produits de conso. 25 15 1,66
Total 300 300

La valeurde l'indicateur globalestB=39,97,ce qui signifie que 60,03%des échangesotaux du
payssontde natureintra-brancheet 39,97%de natureinter-brancheSi le mémetype de calcul pour
'ensembledes pays d’une zonede référencenous donneune moyennegénéralesupérieurealors
nous pouvonsestimerquel’économieétudiéedansle tableauci-dessusse caractérisgpar un niveau
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d’échangentra-branchesupérieuala moyenneA titre d’illustration, une estimationde l'indicateur
globaldeBalassgour1985donnelesrésultatsuivants’ :

& Cf. Jean-LucTavernier,1990 Echangesextérieurset avantagessomparatifs: la spécialisationde la France
confrontéea celledesesconcurrents,Economieet prévision n° 94/95.
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Indices de spécialisation de Balassa 1985
Pays et régions Balassa
Total pays industrialisés 12,4
France 17,3
lles britanniques 19,0
Pays nordiques 24,9
République Fédérale d’Allemagne 33,4
Etats-Unis 39,0
Italie 35,7
NPI d’'Asie 37,9
Brésil 47,4
Japon 74,7

Les limites de l'indicateur de Balassa 1966

L'indicateur global de spécialisationde Balassaprésenteun défautimportant : du fait des
déséquilibregonjoncturelde la balancecommerciale nationale,il peutdonnerune mesurebiaisée
desavantagesomparatifs A I'extrémelimite, la mesurepeutdeveniraberrante. Parexemple, on sait
gue les changementsle paritésaffectentla balancecommerciale Ainsi, un pays dont la monnaie
nationales'apprécieraitortementsur le marchédeschangespourraitconnaitreun déficit commercial
de toutesles branchesexportatricesL'indicateur de contribution au solde ne révéleraitalors aucun
avantagecomparatif !A l'inverse, avecunetrésforte dépréciationde sa monnaienationale,le méme
pays pourraitconnaitreun exedentcommercialde toutesles branchesexportatrices.L’indicateur
révéleraitdanscecasun avantageomparatif pourchaquédranche Detelsrésultatssontévidemment
deserreursamanifestes ils font croireal’existencede désavantagesu d’avantage absolusgqui nient
I'existencemémedeséchangemternationaux!

Lesspécialisationiternationalesontétabliessurla basededéterminantséelsdelongterme: les
avantagegelatifs de coltsde productionengendrégpar les écartscomparésde prodictivité et de
dotationsfactorielles Mais a courtterme, la volatilité et le mésalignemendesparitéspar rapporta la
parité despouvoirsd’achataffectentle taux de changeéel et la compétitivité d’économiesdont les
avantagecomparatifsn’ont pas significativementévolué. D'autresindicateurs,comme l'indicateur
"synthétique"de Grubel et Lloyd, l'indicateur d’Aquino ou l'indicateur du CEPII corrigentplus ou
moinsbiencedéfaut.

La correction des déséquilibres commerciaux

La méthode

Lesdéséquibresde la balancecommercialequiils soientle résultatde I'activité économiquepar
exemple, la France des années1960-70, connaissaitun déficit commercial par la haussedes
importationsd’équipementonsécutivea la croissancepu encoredes variaions du taux de change,
peuvent fausser la mesure des avantagescomparatifs. Le Centre d'Etudes Prospectives et
d'Informationdnternationale§CEPII) a développélanslesannéed980un indicateurde contribution
ausoldecapablede corrigercettedistorson. Lesspécialisationsl'unpayssontainsicalculéesa I'aide
del'indicateurpondérésuivant:

" Aquino A., 1978, Intra-industry and inter-industryspecializationas concurrentsourcesof internationaltrade in
manufactured)Veltwirtschaftliche@rchiv, n°2.
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Cequirevientencoreaécrire

_ commerce de la branchesolde commercial du pa
commerce total du pays commerce total du pay

S=B

L'indicateur S apparaitcomme une variante plus élaborée de lindicateur de Baassa de
contributionau solde.ll estégala la difféerenceentreB, et une norme.Cette norme, estle solde
commerc%aldu payspondéréarla partdeséchangedelabranche dansle total deséchangegsolde
theorique).

Les propriétés

Commeaveclindicateurde Balassale pays étudié possédeun avantagecomparatif dans une
branche sil'indicateurestpositif etun désavantageansle cascontraire.Si sabalancecommerciale
globaleestéquilibrée,on retrouvesimplementes résultatsde I'indicateur de Balassal966 (S=B,).
Mais si sabalancecommercialeglobale estdéficitaire, un soldecommercialnégatifde la branchda ne
signifie plus nécessairementin désavantagelLe pays sera considérécomme ayant un avantage
(desavantageylans la branchesi le déficit de la branchereprésenteune contribution au déficit
commercialtotal plus faible (plus forte) que sa contribution au commercetotal du pays. Par
construction,la sommedes indicateurspour toutesles branchesest nulle (3 Si=0). Ainsi, le pays
Etudié possédeécessairememtesavantage®t des désavantagesomparatifs.ll n'y a donc pasde
risquedevoir apparaitrelesavantagesbsoluscommeaveclindicateurde Balassd 966.

Un exemple

Le tableau qui suit reprendl'exemple précédent,mais avec les inversions de valeurs entre
exportationetimportationpour les deux branchegransportet produits semi-finis.L'économieainsi
décriteaunebalancedéficitairede 120. Le calculdel'indicateurdu CEPII pour chaquebrancheevient
aposerS=1,2.X-0,8.M pourchaquéranche.

Comparaison des ACR par les indicateurs de Balassa et du CEPII
Branches X milliards | M milliards B, S,
Produits alimentaires 55 35 3,33 6,33
Matieres premieres 05 35 -5,00 -3,66
Minerais et minéraux 05 25 -3,33 -2,33
Combustibles 00 30 -5,00 -4,00
Métaux non ferreux 05 10 -0,83 -0,33
Fer, fonte et acier 15 25 -1,66 -0,33
Produits chimiques 60 30 5,00 8,00
Prod semi-manufacturés 20 65 -7,50 -4,66
Matériel de transport 35 50 -2,50 0,33
Textiles 05 20 -2,50 -1,66
Vétements 10 20 -1,66 -0,66
Autres produits de conso. 25 15 1,66 3,00

8 Cf. Tavernier1990, op. cit., p. 26.
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| Total | 240 | 360 | | |

L'indicateurdu CEPII corrigeles résultatsdonnéspar l'indicateurde BalassaEn dépitd'un solde
négatif, la branchetransportaffiche un indicateur positif, soit un solde représentant0.33% du
commercetotal. Il y a doncavantagecomparatifdanscette activité, alors que l'indicateur de Balassa
annoncaitin désavantageomparatif avecun déficit représentar.5%du commercetotal. En effet, la
partdestransportslansle déficit commercialglobaln’est quede 12.5%( 100.(35-50)/12Q alorsque
cettebrancheeprésentd 4.16%du commercdotal du pays( 100.(35+50)/600).

La correction des biais des taux de couverture

La méthode

Les indicateursde contribution au solde commercial évaluent la compétitivité d’'une branche
uniguemensur labasedeséchangedelabranchestdu pays.Or, desquel’'on étudiel’évolution des
spécialisationslansle temps, la prlseencomptedesseulsechangeee suffit plus :la compétitiité de
labranchelépendausside I'évolution de la demandentérieure, doncin fine du PIB. Ce probleme
estprésentgar Lafay sousle nomde biais du taux de couverture(ratlo exportations/importations),
puisquedesindicateurde contributionausoldesontdirectemenfonctiondecetaux.

Enraisondel’équilibre emplois-ressourcesn peutestimerque sur le long terme,pour desgodts
inchangéslesacheteursJa demandentérieuredetouslesproduitsdoit croitreaumémerythmequele
PIB (I'épargre estintégralementonsommeéet le soldecommercialactualiséest nul). Dans ce cas,
lesbrancheslontle soldecommercialk’ameélioreplusvite quenecroitle PIB sontnormalementelles
gui ontgagnéencompétitivité faceala concurrenc&trangére ;umpartplus importantede la demande
intérieure est satisfaite par la productionlocale. Au contraire, celles dont le solde commercial
s’améliore moins vite que ne croit le PIB, ou méme se détériore, voient leur compétitivité se
dégrader ;'ungartplusfaible dela demandentérieureestsatisfaiteparla productioriocale.

Les propriétés

La correctiondu biais du taux de couverturepassepar la mesurede I'avantagecomparatif des
brancheparrapportauPIB du paysetnonplusparrapportaseséchangesA la fin desannées 980,
I'indicateurdu CEPII fut ainsimodifié pourexprimerle soldecommercialedela branchesn milliemes
du PIB (%0 PIB). On obtientainsi pour I'indicateur de contribution au solde duCEPII la nouvelle
expression

10003)( i i X|+Mi)'Z(Xi_Mi)E

PlB > (X +M) C

Commeprécédemmenta sommedesvaleursparbrancheestnulle. La différenceavecl’indicateur
S, précédentientdansle fait qu’'une modificationdu tauxde couverturedela branchen’implique plus
nécessairementne modificationde la valeur de 'avantagecomparatifrévélé.La nouvelleexpression
del'avantagerévéléprésentesystématiquemerdesvaleursplus faibles(plus fortes) de spécialisation
guelaprécédentehaqudois queleséchangedu payscroissentoinsvite (plusvites)quele PIB

Un exemple

On supposepar soucide simplicité que la balancecommercialedu pays est équilibrée pour les
deuxanneet quele degréd’ouverturede I'économieresteconstant,ce qui revienta poserque le
tauxdecroissancelu commerceotal du paysestle mémequeceluidu PIB.

° Rappelongjuela demandentérieurecorresponcau PIB plus lesimportationsmoinsles exportations.
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X| M, c PIB S, Sc,
1985 40 35 1,1428 | 5000 1,000 1,000
1990 56 49 1,1428 | 6000 1,000 1,166

Le PIB etles échangeaugmentente 20% sur la périodealors que les échange®t I'excédent
commercialde la brancheaugmententde 40%. Mesuré par rapportau commercetotal, la branche
maintientsonavantageomparatif(1%) etle tauxde couverturaesteconstan{114.28%).Pourtant,ce
taux de couverturen’est pasrévélateurdu degréde compétitivité des industriels locaux face a la
concurrenceétrangere mesurépar rapportau PIB, on constatequel’excédentcommercialest passé
del%al,166%du PIB,soitun” gain ” d'avantagecomparatifde 0,166point.

La correction des biais dus aux caractéristiques mondiales

ReprenongexempleprécédentOn imaginemaintenantju’entre1985et 1990, les prix mondiaux
dansla brancheont baisséen sorte que la valeur des exportationsest restéea 40 et celle des
importationsa 35 (lescoursmondiauxdes produitsagricolespeuventvarier fortementen raisonde la
sensibilité de la productionaux aléasclimatiques et des effets pervers des politiques agricoles
nationales) Celasignifie que mémesi I'excédentcommerciala cru envolume,il a stagnéen valeur.
Danscecas,si'on admetquecettebais® desprix n’a paseud’influencenotablesur le PIB du pays,
l'indicateurd’avantagecomparatifnorméparrapportauPIB n’est plus de +1.166maisseulemente
+0.833. Autrementdit, au plan mondial, cette baissedes prix tend a sous-estimeartificiellement
I'avantagecomparatifou le désavantageomparatifde chaquepaysdanscettebrancheet évidemmenta
surestimecettemesuredansles autresbranchesle chaquepays.Bien entenduune haussedesprix
mondiauxdela brancheuraiteuun effetexactementontraire.

Pour éliminer une telle distorsion, la solution consistea pondérerlindicateur par un indice
mesurant’évolution de la partdu commercemondial de la branchedansle commercemondial total
par rapporta uneannéede référenceAinsi, si a la suite de la baissedes prix la part du commerce
mondialdela branchalansle commercanondialtotal estpasséle 10% a 8% entre1985et 1990,cela
traduit en fait dansnotre exemplepar un avantagecomparatif qui n’est plus de +0.833 mais de
(0.1)x(0.833)/0.08c’est-a-dire1.0412.En effet, le paysa maintenusa part absoluede marchéa
I'exportationsur un marchémondialenrégressionll a donc amélioré sa situationrelativementa la
moyennemondiale. L’indicateur est par conséquentalculé aux poids mondiaux de I'année de
référencel’indicateurdu CEPII delabranche du paysj pourl’annéen s’écrit maintenant :

0 - | IRYIA
do0 « —p) )_ (Xi{n + Mi,Jn)'zi (xi],n Mij,n)E
B)fR ™ > (X +Mh) E

Scri, =g,.S¢, =€,

avec

b
TS ST ST )

ZJJZ(Xi{n +M/,)

PIB}, estle produitintérieurbrutdu paysj pourl'annéen etx/,,M/ X! X! sontrespectivementes
exportationsetlesimportationsdu paysj dansla branche pourl’annéederéférence etl’annéen.

> (X! +M/) ety (X!, +M /) sontrespectivemente commercemondial dansla branchei pour

] ]
'annéederéférence etl'annéen
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> > (X, +M/ ety Y (X!, +M/) sontrespectivemente commercemondial total pour l'année
i i
deréférenced etl‘annéen.

Calculée aux poids mondiaux de I'année de référence,la somme des indicateurs n’est plus
nécessairememille, saufpourl’annéederéférence.
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